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A nyugdijasok 
éhező tömegében sincsen meg az 
egymásiránti összetartás. Közös ér- 
dekeik megvédésére egyesületbe 
tömörültek a munka veteránjai, 
abban a reményben, hogy ezután a 
sérelmekre közösen keresik meg az 
orvosságot s ha egységesen lépnek 
fel, talán a fájó sebekre is hama- 
rább kapják meg a gyógyirt. 

A nyugdijegyesület megalakuli, 
de mindjárt az alakulás kezdetén 
sértődések és széthuzások gyöngi- 
tették az uj egyesület munkáját. 
Egyes tagok a nyugdijasok egyesü- 
letbe való tömörülésével pozició- 
kat és cimeket akartak maguknak 
kierőszakolni s látva, hogy ez nem 
sikerül, addig bolygatták az egye- 
sület kebelében az ellentéteket, mig 
végül is szakadásra került a sor s 
az elégedetlenkedők ulj egyesületet 
alakitottak. 

Most két nyugdijegyesület mü- 
ködik Kolozsváron és két felé van 
szakitva a nyugdijasok egysége. A 
két egyesület a produktiv munka 
helyett kénytelen az egymásközti 
harc offenziváit és defenziváit le- 
veretni s a (kölcsönös harcban mor- 
zsolódik el a két egyesület ereje, 
amelynek természetesen a nyugdi- 

jasok isszák meg a levét. 

A nyugdijasokat ép elég sérelem 
éri akkor is, ha közös fronton vé- 
dekeznek s igy felesleges az egysé- 
8et megbontani, csak azért, hogy 
amit az egyik egyesület nagynehe- 

zen megcsinál, azt bosszuból, mert 
valaki nem juthatott pozicióhoz, 
elrontsa a másik. Sokkal egysze- 
rübb és sokikal hasznosabb volna 
a két egyesület és a sokezer nvug- 
ijas részére, hara különböző szét- 
huzások helyett egy rendkivüli 
kongresszuson a plénum elé ter- 

lesztenék az esetleges sérelmeket s 
4 közgyüléstől követeljenek o1vos- 
ast s amennyiben a sértett felek- 
hek igazuk van, ugy a közgyülés 
feltétlenül megadja az elégtételt s 

elesleges az egy fronton haladó 
Nyugdijasokat más irányba terelni 
ezáltal ártani a közös nyugdijas 

érdekeknek. Mindenkinek tisztá- 
Jan kell lennie, hogy a nyugdij- 
egyesület nem lehet személyi har- 
sek Szintere s akik az egyesület ve- 
tőségében szerepet kaptak, állja- 
ped hivatásuk magaslatán, vagy 

eai anélkül, hogy az egységet 
arra ptanák, adják át helyüket az 

nivatottaknak. 

eezauts aós 

BERLIN. A német politikai hely- 
zetben a legnagyobb bizonytalan- 
ság uralkodik. Még ma sincs tisz- 
tázva, hogy betartják-e az alkotmá- 
nyos előirásokat és kiirják-e a vá- 
lasztásokat, vagy pedig állandó Pa- 
pen-diktatura lesz Németország- 
ban. 
Nem érdektelen megirni, hogy a 

nácik főfegyvertársai azok a kom- 
munisták, akikkel eddig a legellen- 
ségesebb viszonyban állottak. 
BERLIN. Tegnap a házfeloszla- 

tás alkotmányos voltáról vitatko- 
zott a parlament jjogügyi bizottsá- 
ga. A vita folyamán azonban ellen- 
tét fejlődött ki a centrum és a nem- 
zeti szocialisták álláspontja körül, 
mire a centrumpárt inditványát 
visszavonta. Ekkor a bajor néppárt 

Inden este megjelenő független politikai napila Szerkesztőség és kladóblvatal: 
Előfizetési árak: Évente 300 le 

Clul-Kolozsvar, Calea Regele Ferdinand 64-66. Telefonszámi 81 
,félévre 180 lel. negyedévre 75 lej, havonta 25 lel, egy hétre e lej 

Csütörtök Cluj-Kolozsvár, I932.szeptember5 

---.......... 

A német kommunisták vád alá akarták 
helyezni Hindenburgot is a birodalmi 
gyülés törvénytelen feloszlatása miatt 

terjesztett be inditványt, hogy idéz- 
zék meg a bizottság tárgyalásaina 
Papen kancellárt és minisztertár- 
sait. Később ezt az inditványt is 
visszavonták. A kommunisták azon 
ban az inditványt magukévá tették 
és egy pótinditványt tettek hozzá, 
mely szerint ne csak a kormányt, 
hanem Hindenburg elnököt is idéz- 
zék be a bizottság tárgyalásaira, 
mert a birodalmi elnök is felelős a 
szerintük törvénytelen házfelosz- 
latásért. 
Hosszas vita után Loebe birodal- 

mi elnök közbelépése akadályozta 
meg, hogy az agg elnöknek is idé- 
zőt küldjenek ki. 
Ezután Göring a feloszlatott bi- 

rodalmi gyülés elnöke vitatkozott 
álláspontja érdekében, mig a nem- 

zeti szocialisták a centrumpárti 
képviselőkkel szemben kitartottak 
előbbeni álláspontjuk mellett, a 
kommunistákkal egyetértve, igy 
megegyezés ebben a kérdésben 
nem jött létre. A bizottság átalakult 
vizsgálóbizottsággá s maga elé idéz- 
te Papent és minisztertársait, alkik 
viszont kijelentették, hogy a bizott- 
ság előtt csak bizonyos körülmé- 
nyek fenntartásával jelennek meg. 
A konfliktus tehát ebben a kérdés- 
ben tovább tart. 
Különben a berlini rendőrség az 

éjszaka folyamán lefoglalta a Ro- 
the Stundfane nevü kommunista 
lap 50.000 kész példányát és letar- 
tóztattak hét embert azok közül, 
akik a lap kötelékébe tartoztak. 

Ki a miniszterelnök tulajdonkeppen ? 

A konverzió módositása 
Maniu utasitása szerint történik 

BUCURESTI. A konverzió ügye 
immár az ország tengeri kigyójává 
dagadt és a lakosság minden rétege 
a legnagyobb érdeklődéssel várja 
a megváltoztatott, eddig kuszánaik 
mutatkozott törvényjavaslat fejle- 
ményeit Legujabb éresülésünk sze- 
rint a népszövetségi szakértők a 
konverziós törvény módositásának 
főbb irányelveit Maniu diktátuma 
alapján fogalmazták meg. A tizen- 
nyolc hónapos mezőgazdasági mo- 
ratórium holnap kerül a kormány 
utján a képviselőház elé és a par- 
lament még ebben az ülésszakában 
le is tárgyalja. Hirek szerint a 
javaslat a parlament két házá- 

ban nagyon erős vitákra ad majd 
alkalmat, mert az ellenzék a ja- 
vaslattal kapcsolatosan erős tá- 
madásra készül. 

A Népszövetség szakértői közül 
különben hárman már elutaztak. 
Ma reggel repülőgépen elutazott 
Denis is és a többi szakértők is el- 
hagyják a napokban a jól végzett 

munka után az országot. 
BUCURESTI. A kormány ellen- 

zéke között nagy feltünést keltett, 
hogy a kormány aktuális ügyeit 

nem a miniszterelnök, hanem Ma- 
niu intézi, aki aktivan részt vesz 
az ország kormányzásában. Az el- 
lenzéki lapok ezért heves támadás. 
ban részesitik a kormányt és arról 
irnak, hogy Vajda papucs alatt van 
Az egyik fővárosi nagy lap azt a 

kérdést veti fel ezzel kapcsolatban, 
hogy tulajdonképpen Romániában 
ki a miniszterelnök, Maniu-e, vagy 
Vajda? 

Vasuti kataszfrófa 
I20 halottal és I50 sulyos sebesülttel 
PÁRIS. Borzalmas kimenetelü 

vasuti katasztrófa történt tegnap 
Észak-Afrikában az algériai Biskre 
kerületben. Egy katonavonat, mely 
idegenlégióbeli ikatonaságot szálli- 
tott, kisiklott és az egész szerel- 
vény a mélységbe zuhant. A vasuti 
szerencsétlenségnek az első jelenté- 
sek szerint 
50 halottja és 80 sulyos sebe- 
sült, mig az ujabb jelentések 
szerint 120 halott és 150 sebe- 

sült áldozata van. 

A romhalmaz alól egyre-másra ke- 
rülnek elő a szerencsétlenül járt 
katonák holttestei. 

A katasztrófa szinhelyére azon- 
nal segélyvonatot inditottak s a 
mentési munkálatok teljes erővel 
megkezdődtek, 

Az eddigi megállapitások szerint 
a katasztrófát az esőzések miatt be. 
állott töltéscsuszamlás idézte elő.
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Ujabb veszély előtt állanak a szamosmenti 

Az esetleges áradá- 
sok esetén halomra 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Nemrégi- 
ben a „Jóestét!" hasábjain hatal- 
mas cikkben foglalkoztunk a Sza- 
mos menti telektulajdonosok tart- 
hatatlan helyzetével s igyekeztünk 
felhivni a városi mérnöki hivatal 
figyelmét a partmenti telkek ujabb 
veszedelmeire. 

Ugyanis a tavalyi áradások során 
a Szamos megáradt folyása ütköző- 
pontot talált a partmenti házak 
alapzatában, amelyek most állandó 
veszedelemben vannak, mert a Sza- 

mos mostani erőtlen folyása is a leg 
biztosabb alapokon nyugvó házak 
fundamentumát is alámossa. Ebből 
kifolyólag az a helyzet állt elő, 
hogy egy-egy ház szinte teljesen 
alap nélkül lóg a levegőben, min- 
den pillanatban kitéve az összeom- 

lásnak. 

Megoldódott a Bukarestben 
elütött biciklista körüli rejtély 

BUCURESTI. Már több izben be- 
számoltunk arról a titokzatos eset- 
ről, ami Bukarestben történt ez- 

előtt néhány nappalj aámikor egy 
autó elütött egy biciklistát. 

A soffőr a sebesültet autójára 
emelte, majd azt mondta a tömeg- 
nek, hogy kónházba szállitja. Azóta 
semmi hir nem jött a sebesült fia- 
talemberről, sőt a soffőrnek is tel- 
jesen nyoma veszett. 
A rendőrség erélyes vizsgálatot 

inditott, melynek eredményekép- 
pen kedden sikerült elfogni a sof- 
főrt, Nicolae lordache személyé- 

ben. A kihallgatás alkalmával a 
soffőr azt mondta, hogy az elütött 
biciklistát, akit Messec Jenőnek 
hivnak s Str. G. D. Pallade 52. sz. 

alatt lakik, egy patikába vitte, ahol 
könnyü sérüléseit bekötözték. Val- 
lomása igaznak bizonyult és a sof- 
főrt szabadlábra helyezték. 

ot. 

A feleség szeretőjével szövetke- 
zett, hogy a férjet eltegyék láb alól 

ZALAU-ZILAH. Les Hermina, 
Aireane községi lakos több izben 
megkisérelte férjét, Demian Jánost 
eltenni láb alól. Több esetben nad- 
ragulyát csempészett férje ételébe, 
de ez nem vezetett eredményre. A 
feleség barátjával, Zimmermann 
Jánossal szövetkezett össze, hogy a 
férjet megölik, de az észrevette fe- 
lesége rossz szándékát és feljelen- 
tést tett ugy a felesége, mint a gyil- 
kos szándéku barát ellen, akik idő- 
közben megszöktek. A zilahi biró- 
ság elfogatási parancsot adott ki 
ellenük. 

emancjöltuzomma 

Románia müugróbajnoka Buda- 
pesten. Török Ferenc, Románia 
müűugróbajnoka, aki tudvalevőleg 
müegyetemi hallgató, tanulmányai 
befejezésére Budapestre érkezett, 
ahol a margitszigeti fedett uszodá- 
ban a tél folyamán is nagyszerü al- 
kalma nyilik tréningjének folyta- 
tására. 

házak a mérnöki hivatal 
nemtörődömsége folytán 

omlanak a házak, ha idejében nem kezdik meg a munkálatokat 

Mi felhivtuk a mérnöki hivatal 
figyelmét, hogy néhány órai föld- 
munkával el lehetne háritani a ve- 
szélyt a partmenti házak felől. A 
mérnöki hivatal azonban annak 
dacára, hogy a partmenti telektu- 
lajdonosok által kért kiszállás meg 
történt s a hivatalos vizsgálat is 

igazat adott a partmenti telektulaj- 
donosok kérelmének - mégsem 
foganatositott ezirányban semmi 

intézkedést. 
A partmenti telektulajdonosok 

közben éjt nappallá téve, serényen 
dolgoznak a házak alapzatainak 
megerősitésén. Minden munka 
azonban hiábavalónak bizonyul, 

mert a viz a legbiztosabb, legerő- 
sebb alapzatu házakat is alámossa. 
Az egyedüli mód a partmenti há- 
zaik megmentésére a mérnöki hiva- 

m . ....... 

CSERNOVIC. A zsidó egyetemi 
évi közgyülésére antiszemita egye- 
temi-hallgatók hatoltak be a terem- 
hailgatók Gazdasági Egyesületének 
be, ahol rövid ott tartózkodás után 
könnyfakasztó bombákat dobáltak 
szét a gyülésezők között. 

Erre a váratlan támadásra hatal- 

CSERNOVIC. Borzalmas szadista 
botrány tartja izgalomban Cserno- 
vic lakosságát. Tegnap este 10 óra 
tájban az országuti járókelők se- 
gélykiáltásokra lettek figyelmesek. 
A hang irányába sietve, a közeli 
folyó partján 

félig eszméletlen állapotban 
egy fiatal leányra találtak, aki 

több sebből vérzett. 
A leányt azonnal kórházba szálli- 
tották, a rendőrség pedig széleskö- 
rü nyomozást vezetett be. 
A rendőrség megállapitása sze- 

rint a fiatal nő Merbauch Ida 17 
éves munkásnővel azonos, akit a 
folyó partján egy ismeretlen férfi 

támadott meg. 
A férfi betömte a sikoltozni 
akaró leány száját, majd pe- 
dig perceken keresztül a lehető 
legvadállatiasabb módon ki- 

nozta. 

tal sürgős intézkedése. 

A veszedelem - anmnak dacára, 

hogy a Szamos folyása igen cse- 

kély - egyre nagyobb. A veszély 

növeléséhez nagyban hozzájárul a 

helytelenül megépitett szennyviz le 
vezető csőhálózat végződése. Ugyan 
is a csatorna végződése, amely a 

Szamosba vezeti a lefolyó szenny- 
vizet, nincsen ugy megépitve, hogy 
a lefolyó viz a Szamos árjával el- 
sodródna, hanem közvetlenül a há- 
zakk alapzatai mellett vonulnak vé- 
gig, ujabb veszélyt jelentve a házaik 
alapzataira. 

A városi mérnöki hivatalnak 
gyors cselekvésére van szükség, 
minden percnyi késedelem a part- 
menti egzisztenciák pusztulását je- 

lentheti. 

Könnyfakasztó bombákkal zavarták meg 
a csernovici zsidó diákok gyülését 

mas kavarodás keletkezett, majd a 
két diákcsoport összeverekedett. A 
verekedést rendőrségi karhatalom- 
mal sikerüit csak mgszüntetni. Szá- 
mos diák kisebb-nagyobb sérülése- 
ket szenvedett. A hatóság részéről 
szigoru vizsgálat indult meég. 

Szadista merényletet követtek zi eny I7 éves leány ellen 
Amikor a leány már több sebből 
vérzett, 

a szadista hajlamu férfi meg- 
elégelte a további kinzásokat s 
a szerencsétlen nőn erőszakot 

követett el, 

majd pedig elmenekült. A kórház- 
ba szállitott fiatal leány állapota 
nagyon sulyos, mert 

a szadista merénylet következ- 
tében belső sérüléseket is szen- 

vedett. 

A nyomzás nagy apparátussal fo- 
lyik. Érdekes, hogy négy évvel ez- 
előtt ugyanezen a helyen hasonló 
szadista merényletet követtel el egy 
22 éves leány ellen is, de az akkori 
merénylet tettese még mai napig 
sem lett kideritve. A rendőrségnek 
az a gyanuja, hogy a mostani me- 
rényletet is a négy évvel ezelőtti 
merénylet tettese követte el. 

APRÓHIRDETÉSEK 
[ szó ÁRA 1 LEJ, VASTAGABB BETÜVEL SZEDVE 2 LEJ 
am. 

BELVAÁROSBAN (Karolina-tér 6.) 
két uccai szobaakonyha, vagy 3 szoba- 

konyha és egy nagy udvari szoba azon- 
mal kiadó. Értekezhetni ugyanott. 

KIADÓ 2 szoba földszinten. Str. Me- 
morandului No. 4. 
KIFUTÓ fiu felvétetik. Parfumeria 

„Violette" Regele Ferdinand 134. 

SZÉPIRODALMI könyvek. képes fo- 
lyóirat házakhoz hordására és eladá- 
sára nyugdijasokat, hölgyeket fölve- 
szünk. Erdélyi Szemle, Cal. Reg. Fer- 
dinand 35. 

PETROLUX-lámpát, használtat, kere- 
sek sürgősen. Banda Józsel, Jára. 

BELVÁROSBAN egy nagy különbe- 
járatu szoba vizvezetékkel üresen, vagy 
butorral kiadó. Cim a kiadóban. 

KERESEK október elsejére butorozott 
szobát esetleg konyha használattal, le- 
hetőleg a belvárosban. Cimeket a ki- 
adóba kérem leadni. 

JÓKARBAN levő gyermekkocsit azon- 
nal vennék. Cimeket a kiadóba kérem 
leadni. 

Párnákkal fojtott meg a rahió 
egy ötéves kisleányt 

TIMISOARA-TEMESVÁR. Az el- 
mult napon megrenditő rablógyil- 
kosság történt Oravetz Illés temes- 
vári béltisztitó lakásán. A béltisz- 

titó magára hagyta 5 éves Gabriel 
la nevü leánykáját. Amikor este 
hazatért rémülten látta, hogy gyer- 

mekét megfojtották és házát kira- 
bolták. A tettes az egész házat fel- 

kutatta, 10 ezer lejt elvitt magával 
és a valószinüleg sikoltozó kis- 
leánnyal ugy végzett, hogy párná- 

kat dobott rá, anajd addig szoritot- 
ta, amig a szerencsétlen gyermek 
megfulladt. A rendőrség megindi- 
totta a nyomozást és letartóztatás- 
ba helyezte a megölt leányka fiatal 

nuokok merültek fel. 
e 

Megkezdodött a nyugdijasok 
gyalogolása a főváros felé 

BUZAU. Az egyik regáti város 
nyugdijasai elhatározták, hogy gya 
log mennek a fővárosba, ahol sé- 
relmeiket az uralkodó elé viszik. 
Ehhez az akcióhoz most csatlakoz- 

tak a buzaui katonai nyugdijasok 
is, akik elhatározták, hogy szintén 
elgyalogolnak Bukarestbe s elvan- 
nak szánva, hogy nem hagyják el 
addig a fővárost, amig ügyüket 
nem rendezik, illetve pozitiv igére- 
tet nem kapnak a nyugdijak rend- 
szeres fizetésére. 

osttaoa 

Hamistanuzásért vád alá 
helyezték a bajtársát vádló 

örmestert 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Gearyus 

György a 39. tüzérezred őrmestere 
állott lopással vádolva ma délelőtt 

őrmester egy másik társától, Di- 
hoiu őrmestertől egy karkötő órát 
lopott, amelyet vadházastársának 

ajándékozott, akinél az órát meg 

is találták. ; 
A tárgyaláson az őrmester ta- 

gadta a lopást s azt vallotta, hogy 
az egész vád volt vadházastársá- 
nak és a károsult őrmesternek a 
bosszulja, aki miatt kénytelen volt 
az asszonyt elhagyni. A hadbiróság 
hosszas tárgyalás után beigazolva 
látta az őrmester ártatlanságát, 
akit felmentett a vád alól, de ugyan 
akkor jegyzőkönyvet vettek fel a 
tárgyaláson tanuként kihallgatott 
Dihoiu ősmesterrel, akit hamis ta- 

nuzásért vád alá helyeztek. 
etetltanes. 

yye 

CSÜTÖRTÖK, szeptember 15. 

Bucuresti. 13: C:amofon. 18: Rádió- 

zenekar. 20:0. Gramofon. 2 (ec 

rtasco zongoramüvésznő. 21 45.: 

müvész. 

Budapest. 11.15: Az Orsz. Postásze- 

nekar hangversenye. 14.05: Szmirnol 

csellé- 

Szergej balalajka zenekarának hang 

versenye. 18: Bábay József felolvas. 19: 
Páyi Sándor ny. tiszttartó: A gyöngy 

tyuk-tenyésztés. 19.30: Ifj. Sáray Ele 

mér cigányzenekara. 21.15: Weidinge 
szalonzenekar. 22: Szinmüelőadás a Stu- 

dióból. 24: Petri Endre zongorahanő 

versenye. 

öyüzüdján meg a BONYHAY hentesáruk minőségelről sztezres. 
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mellett kezdenek 

Főszerkesztő: S. NAGY LÁSZRÓ 
A szerkesztésért és kiadásért felel : 

MAYER ANTAL 

tá Szeptember 15. Csütörtök 
Ir Róm. katn. Hf. Szüz. Nicod 

prot. Ekhard. Nicod. Görög. Nichita. Ízr 
14. Elul. 

Skót humor. 
Két skót vándorutra kel. Megálinak 

egy tisztáson. 
A Hoztál valami ennivalót, Thomas? 

- Igen, egy üveg sört. És te? 
- Nyelvet ... de nagyon száraz... 
A Nem baj, megosztozunk. 
Először megisszák a sört, utána a sö- 

rös skót megszólal: 
- No, most add ide a nyelvet. 

A másik kinyujtja a nyelvét és ezt 
mondja: 

- Most már nem száraz... 

A korzón Edgar gróf megpillantja 

loro grófnét, aki kisfiát járni tamitja. A 

gróf megkérdi: 

- Chégóta jách mách a kisbaba? 

- óh, mách nyolc hónapja. 

- Szegényke, mách biztosan fáchadt 

is lehet. 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet időjárásjelen- 
tése szerint változóan felhős idő- 
járás várható, mérsékelt nappali 
felmelegedéssell. 
- Inspekciós gyógyszerárak. 

Dr. Hintz, Főtér. Dr. Halász, Bocs- 
kay-tér. Dr. Flohr, Ferenc József- 
ut. Dr. Nagy, Monostori-ut. 
- Meghalt a budapesti Operaház 

rendezője. Tamássy György, a bu- 
dapesti Operaház kiváló rendezője 
tegnap 22 éves korában váratlanul 
elhunyt. A fiatal rendező csak nem 
régiben került az Operaházhoz s 
nagy tehetsége szép karriert igért 
számára. 
- Régészeti szakértő vezetése 

ujból az aradi 
vértanuk sirjának ásatásához. Hi- 
rek szerint ujra kezdetét veszi az 
aradi vértanuk abbahagyott sirjá- 
nak ásatása. Már az engedélyt is 
megadta a kormány erre vonatko- 
zólag, sőt valószinü, hogy egy bu- 
karesti régészeti szakértő egyetemi 
tanárt is kiküld; aki az ásatások 
alatt Aradon fog tartózkodni. 
- Véres politikai tüzharc Auszt- 

riában. Bécsujhelyt tegnap éjszaka 
véres összecsapás volt a nemzeti 
szocialisták és a szociáldemokraták 
özött. A szabályos uccai harc so- 

rán mintegy 40 revolverlővés dör- 
dült el. Két nemzeti szocialista su- 
lyos lőtt sebet kapott, ugyhogy kór- 
házba kellett 
rendőrség több verekedőt letartóz- 
tatott, 
HFüld helyett a lábát vágta el 

a kapával. Ma délelőtt történt, 
logy Kacsóh Benjámin Tordai-uti 
földmüves egy kertben kapált, ami- 
40r a kezében levő földszerszám 
élrecsuszott és föld helyett bele- 
vágott a bal lábába. A baleset áldo- 
zatánaik lábát a sebészeti klinika 
Orvosa fertőtlenitette és bekötözte. 
lpest városa ünnepelte az olim- 

Mászon szerepelt uszóit. Ujpest vá- 
sa tegnap közgyülés keretében 
nnepelte az olimpiászon szerepelt 

it és vizipolóit, akiknek ezüst- 
és balár babérkoszorukat ajándékozott. 

, 

.
 

őket szállitanii. A 

-Az első iskola nap. Ujra el- 
érkeztünk az iskolai év kezdeté- 
hez. Jól esik szemüniknek látni 
azt a rengeteg ragyogó arcu gyer. 
meket, serdülő fiut és leányt, 
alkkik a mai napon megjelentek 
az Ur házában, hogy részt ve- 
gyenek a megnyitó istentisztele- 
ten és neki fogjanaik a tanulás- 
nak, És az ilyenkor rendesen bol. 
dog szülők, most szomorusággal 
vegyes örömmel szemlélik a dol- 
got, mert hiába... Minden év- 

ben nagyobb a tandij, minden 
évben nagyobb a kiadás s min- 
den évben nehezebb a megélhe- 
tés... Az iskolai év ünnepélyes 
Veni Sante-val kezdetét vette s a 
megtelt iskolapadokban szedik 
magukba a gyermekek a tudo- 
mányt, hogy amnak idején mü- 
velt, hasznos tagjai lehessenek a 
társadalomnak. 

- Rudoli-földön van a világ leg- 
északibb meteorológiai állomása. 
A szovje-kormány a „Malygin" jég- 
törőtől szikratáviratot kapott, mely 
közli, hogy a második nemzetközi 
sarkikutató bizottság megbizása ér- 
telmében a Rudolf-földön felálli- 
totta a világ legészakibb meteoroló- 
giai állomását. A jégtörő hajó négy 
embert tett le a Rudolf-földön, akik 
nek ott lakóházat épitettek s akik 
ott is fogják a telet tölteni. 
- A válság egészséges hatással 

van Angliára. Angliában a legujabb 
statisztikai kimutatás szerint a 
mindinkább sulyosodó nyomor da- 
cára az általános életkor nőknél 
60 év, férfiaknál 65 évre növeke- 
dett a félévszázaddal ezelőtti 41 és 
45 éves átlagos életkorhoz viszo- 
nyitva. A kimutatás szerint ez az 
örvendetes dolog egyedül a válság- 
nak köszönhető, amennyiben ki- 
küszöbölődtek a használatból az 
inyenc ételek. 

- Esgészséges a szervezetre a 
mérsékelt alkoholfogyasztás. Tokió 
orvosszakértői az elmult napokoan 
2700 gyermeket vizsgáltak meg, 
köztük ép ugy az előkelőségek, 
mint a szegény munkások gyerme- 
keit. A vizsgálat eredménye szerint 
a legkülönbb utódok a középosztály 
beli családok között találhatók. Az 
antialkoholisták és a nem dohány- 
zók gyermekei nem olyan egészsé- 
gesek, mint a mérsékelten alko- 
holt fogyasztó apák gyermekei. 

- Halálra gázolt egy kertészt az 
autó. Nedyer György 27 éves buda- 
pesti kertészt, amikor az Üllői-ut 
egyik kereszteződésénél befordult, 
egy szembejövő autó halálra gá- 
zolta. A rendőrség bevezette a nyo- 
mozást, hogy kit terhel a felelősség. 

- Összezuzta kezét egy gerenda. 
Farkas István 27 éves mérai pa- 
rasztgazda a házán dolgozott, ami- 
kor egy gerenda a jobb kezére esett 
és azt összezuzta. A sulyos sérülést 
szenvedett embert a klinikára szál- 
litották. 

- Egy iskola diákjait megron- 
tották a természetellenes hajlamu 
férfiak. Az egyik berlini középis- 
kola diákjairól megállapitották, 
hogy homoszekszuális hajlamu fér- 
fiak szövetkezetének hálójába ke- 
rültek, alkik már hosszabb idő óta 

visszaélnek a diákok tudatlanságá- 
val. A rendőrség széleskörü nyomo- 
zást inditott az ügyben s megálla- 
pitást nyert, hogy a titkos szerve- 
zet tagjai ügynökökkel szállitották 
az iskolából a diákolkat autókon a 

város különböző pontjaira, ahol 
példátlan fajtalankodásokat követ- 
tek el. 

győztes indiai gyephokki 

- Megszüntették a vizsgálati fog ságát a „Siófok"-beli dráma élet- 
ben marad!t hősének. Megirtuk a 
„Jóreggelt!" mai számában, hogy 
Budapesten a „Siófok" szállóban 
revolveres családi dráma játszódott 
le, amelyen menyasszony és vőle- 
gény közösen elhatározott öngyil- 
kosságából csak a leány szivén ha- 
tolt keresztül a revolvergolyó, mert 
amikor annak vőlegénye, Járvás 
László hentesmester sziven akarta 
lőni magát, akkor a revolver csü- 
törtököt mondott. Az életben ma- 
radt hőst azonmal letartóztatásba 
helyezték, azonban ma a budapesti 
ügyészség felmentette a további 
vizsgálati fogság alól, de megindi- 
totta ellene az eljárást öngyilkos- 
ságra való rábirás címén. 
- Felborult a hullakocsi a Hold- 

világ-uccában és a kocsis sulyosan 
megsebesült. Tegnap reggeli szá- 
munkban részletesen beszámoltunk 
arról az öngyilkosságról, amelyet a 
Pásztor-ucca 5. szám alatt követett 
el Györfi Boldizsár szabadságos 
katona, mert félt a főhadnagya ha- 
ragjától. A hullakocsi, amely a holt 
testet kellett volna elszállitsa, a 
Holdvilág-ucca egyik kanyarulatá- 
nál megbillent és felfordult. A ha- 
talmas kocsinak ablakai betörtek, 
a kocsisnak pedig egy üvegszilánk 
felvágta a tenyerét. A kocsiban ült 
még Táu László, az ötödik ikerületi 
kapitányságtól kirendelt törzsőr- 
mester, aki azonban idejében leug- 
rott a kocsiról. 

- Gyiikosság vagy öngyilkos- 
ság. Ezelőtt néhány nappal Nichi- 
for Ciuteleanu Soroca községi köz- 
katonát átlőtt szivvel találták a ro- 
mani 8. gyalogezred udvarán, ahol 
szolgálatot teljesitett. A nyomozás 
során megállapitották, hogy öngyil- 
ikos lett a fiatal katona. A hatlott 
édesapja, Jacob Ciutuleanu, ami- 
kor meghallotta egyetlen fia halál- 
hirét, elment Iasiba a katonai 
ügyészségre, ahol elmondotta, hogy 
a fia nem lett öngyilkos, hanem 
azon gyanujának adott kifejezést, 
hogy gyilkosság esete forog fent. A 
jasii katonaügyészség ujból beve- 
zette a nyomozást, hogy megálla- 
pitsák, hogy gyilkosság, vagy ön- 
gyilkosság áldozata lett a fiatal ka- 
tona. 

- Hitelezési csalásért letartóz- 
tattak egy aranybányatulajdonost. 
Párisi jelentés szerint a vizsgálóbi- 
ró letartóztatta Aspinal angol mér- 
nököt, az egyik francia aranybánya 
tulajdonosát. A mérnök közel 40 
millió francia frank értékü csek- 
ket bocsájtott ki, anélkül, hogy az 
összegre még lett volna a fedezete. 
A mérnök ellen hitelezési csalásért 
tettek feljelentést s a feljelentés 
alapján a vizsgálóbiró leartóztatta. 

India gyephokki csapata győzött 
az osztrákok felett. Az olimpiai 

csapat 
tegnap Ausztria válogatottjai ellen 
játszott és 6:0 (3:0) arányban győ- 
zött. Az indiai csapat ma Budapes- 
ten a magyar kombinált ellen ját- 
szik. 

- Fegyházra itéltek két kommu- 
nistát. A wupperthali különbiróság 
tegnap éjjel két kommunista mun- 
kást itélt el. Az egyiket 7 évi és 6 
havi, a másikat pedig 4 évi fegy- 
házra. A Ikét kommunista lövések- 
kel megölt egy nemzeti szocialistát, 
kettőt pedig megsebesitett. Az itélet 
kihirdetése során a biróság kiemel- 
te, hogy a szükségrendelet kihirde- 
tése után elkövetett hasonló eset 
büntetése valószinüleg halál lett 
volna. ! 

reg közé lőjjön. 

Mi töhént? 

Budapestről jelentik, hogy Bauer 
Oszkár péksegéd, aki a mapokban 
egy ifjumunkás demonstráció élén 
a vörös zászlót vitte, rendőrgolyó 
által meghalt. A rendőrség az eljá- 
rást ellene megszüntette. 
Ez történt. 

Az utóbbi időben Budapesten di- 
vatos lett a rendőrfegyver s a ná- 
lunk kitünően bevált gumibot he- 
lyett rendőrrevolver és ikardlap ini 
tézi el a „lázadókat". Milyen érde- 
kes... Egy éretlen suhanc, amo- 
lyan Ondi Sándor-féle, akit a nél- 
külözések s a munkanélküliség a 
baloldali mozgalmak karjaiba hajt, 
éretlen fővel, meggondolatlanul ki- 
áll a kis csoport élére és félve a 
rendőrbácsiktól, megmenti a vörös 
zászlót. A legalázatosabb tisztelet a 
rend éber őrének. A rend éber őré- 
nek, a rosszul fizetett hosszukardu 
rendőrnek, aki már tölti is a revol- 
verét, hogy a szétriadt gyermekse- 

golyó talál s egy 
suhanc véresen bukik fel. Mentők- 
ért telefonálnak, csődület támad s 
a rendőr megelégedetten teszi hely- 
re fegyverét, a mai társadalmi rend 
alapkövét. S ez alatt a rendőrségen 
megindul az eljárás, a suhanc pe- 
dig haldoklik a Rókusban. A szor- 
galmas rendőrdijnokok oldalas 
jegyzőkönyveket kopognak. A sajtó 
hasábokat ir. És közben a kis Ne- 
mecsek, aki gyermekjáték és grund 
helyett az uccána vonul az Angyal- 
földi fiukkal, szép csendben meg- 
hal a Rókus kórház egyik fehér 
ágyán. Tragikus történet, de ennyi 
az egész. Ma a rendőrség közli a 
sajtóval, hogy az elhunyt fiatalem- 
ber ellen az eljárást megszüntették. 
Még jó, hogy nem állitják a statá- 
riális biróság elé... 

- Kinai rablóbandák fosztogat- 
ják Kharbin környékén a vonato- 
kat. Kharbin környékén tovább 
tart a kinai rablók fosztogatása. Az 
elmult éjszaka egy 50 tagból álló 
rablóbanda egy gyorsvonatot álli- 
tott le, s az utasokat fegyverrel 
kényszeritették értékeik átadására. 
A banditák és utasok között fegy- 
veres harc keletkezett, amelynek 
folyamán hét japán katona meg- 
halt, 12 életvszélyesen megsebe- 
sült. A rablók 30 utast foglyul ej- 
tettek. A megismétlődő rablótáma- 
dások elkerülése végett a hatósá- 
gok elhatározták, hogy a vonatok 
csak nappal fognak közlekedni. 

- Peolitikai gyilkosság áldozata 
lett egy munkás. Tegnap este Meiss 
ner Walter munkást Potsdam mel- 
lett sulyos mell-lövéssel találták 
meg. Az áldozatot kórházba szálli- 
tották, ahol rövid idő mulva meg- 

halt. A gyilkosság elkövetésével ikét 
bonimi munkást gyanusitanak, kik 
valószinüleg azért gyilkolták meg 
Meissnert, mert nemrégiben a 
kommunisták sorából a nemzeti 
szocialistákhoz pártolt. 

- Jugoszláv határőrök és albán 
rablók közelharca. Jugoszláviai je- 
lentés szerint az elmult éjszaka egy 
20 tagu albán rablókból álló fel- 
fegyverzett csoport alkart betörni 
Jugoszláviába, hogy ott a határ- 
menti községekben rabolhasson. A 
rablóbanda szándékát a határórök 
észrevették s rövid puskatüz ui 
az albán rablókat visszaverték. A 
határon történt kölcsönös lövöldö- 
zésnek mindkét fél részéről több 
sebesültje van.



Három betörőt fogott le a rend- 
éőörség az Iris-telepen 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A rendőr- 

ség bünügyi osztálya Draghiciu 
rendőrigazgató vezetésével ma dél- 
előtt kisebb razziát tartott az „Iris 
telepen, amelynek eredményekép- 
pen letartóztatta Rostás Mihály, 
Majláth Péter és Moldovan Géza 
ismert betörőket. 
A betörők a rendőrségi letartóz. 

tatás elől menekülni akartak, 
Rostás egy 9 milliméteres ete 
töltött forgópisztolyt rántott elő, 
de mielőtt a revolverét használhat- 
ta volna, a rendőrség emberei ki- 
csavarták a ikezéből. 
A letartóztatott betörőknél eddig 

egy értékes aranyláncot s egy órát 
valamint különböző ruhanemüeket 
találtak, amelyek lopásból származ. 

nak. A rendőrség bünügyi osztálya 
most állitja össze a letartóztatott 
betörők bünlajstromát. A betörők 
egyikéről, Rostás Mihályról máris 
megállapit annyit a rendőrség, 
hogy körözött katonaszökevény. 

...lllltötem 

: Stalin ellen 
merényletet akartak elkövetni 

SZÓFIA. Moszkvai jelentések 
szerint Stalin ellen merényletet ké- 
szitettek elő. A GPU százhusz ösz- 
szeesküvőt tartóztatott le, akiknek 

nagyrésze a vörös hadsereg fiatal 
tisztjei közül került ki. Az összees- 
küvés hátterében egyes hirek sze- 
rint Vorosilov hadügvi népbiztos 
áll. 

emelyoltaome 

Ellopta a templom 
hálózati gerendáját két testvér 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Magyarfrá- 
ta községben a csendőrség letartóz- 
tatta Mocean Simon és Mocean Dá- 
niel testvéreket, akik 1927 őszén el- 
lopták az ottani görögkeleti temp- 
lom hálózati gerendáját. A két tol- 
valj után mind mostanig eredmény- 
telenül nyomozott a csendőrség, 
mig végül is tegnap alapos gyanu- 
okok alapján letartóztatták őket. 
A vallatás során kiderült, hogy ők 
lopták el a templom gerendáját, 
mert a mintegy 90 centiméter át- 
mérőjü és 5 méter hosszu fa igen 
alkalmas tüzelőanyagnak bizonyult 
A tolvajok ellen megindult az el- 
járás. 

eat.. 

Erőszakot akartak elkövetni egy 
13 éves kolozsvári leányon 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A rendőrsé- 

gen feljelentést tett A. Ferenc Ar- 
telor-uccai lakos N. István ellen, 
aki, a feljelentő szerint, erőszakot 
akart elkövetni a feljelentő 13 éves 
kisleányán. A feljlentés ügyében a 
rendőrség most folytatja a kihall- 
gatásokat. N. István kihallgatása 
alkalmával beismerte, hogy beszél- 
getés közben megsimogatta a kis- 
leány arcát, de tagadja, hogy ki- 
sérletet tett, vagy szándékában lett 
volna a gyermeken erőszakot elkö- 
vetni. Szerinte az egész vád egy su- 
lyos félreértésen alapulhat. A rend- 
örség rélyesen folytatja a vizsgála- 
tot, amely hivatva lesz tisztázni, 
hogy N. István próbált-e erősza- 

koskodni a küisleánnyal, illetve 
van-e Ikomoly alapja a vádnak. 

Mindenik félholtva verte a másikat 

Véres drámát rendezett egy család, mert 
az apa felpofozta verekedő gyermekét 

OEUJ-KOLOZSVÁR. Rendkivül 
különös családi drámna játszódott 
lé tegnap este Páscálá Demeter, Po- 
ján községi gazda lakásán. A har- 
cias Demeter gazda sulyos pofo- 
nokkal dorgálta meg ugy a legény 
fiát, mint férjhez adandó leányát, 
mert azok valami fölött összevere- 
kedtek. A két harcoló testvér a dor- 
gálás dacára sem szünt meg vere- 
kedni, sőt Jálkob és Florika testvé- 

rek belevonták az öreget is a vé- 
res incidensbe. Az apa hatalmas 
pofja után tehát már mind a hár- 
man ütötték egymást, mig az apá- 
nak Jákob fia egy hasábfával be- 
törte a fejét. Mikor a lány látta, 

hogy apja véresen, eszméletlenül 
elterült a földön, a szénlapáttal né- 
hányszor alaposan fejbeverte bátly- 
ját, aki viszont kemény öklével vi- 
szonozta az inzultust. A verekedés 
vége az lett, hogy a szomszédok 
megjelentek a valóságos vérmező 

szinhelyén, hogy megszüntessék a 
családi háboruságot. De már nem 
volt szükség a verekedők elválasz- 
tására. Mindhárman sulyosan ösz- 
szeverve feküdtek az együttes ve- 
rekedés szinhelyén. Az esetről érte- 
sült a csendőrség is és a félholtra 
összevert családot beszállitották a 
közeli kórházba. 

Revolverrel kényszeritette a fizetésképtelen bank 
vezetőségét pénze visszafizetésére egy betétes 
SZABADKA. A Szabadkai Keres- 

kedelmi és Iparbank rt. bejelentet- 
te hitelezőinek, hogy a gazdasági 
viszonyok következtében nem tud 
eleget tenni kötelezettségeinek s öt- 
venszázalékos egyezséget ajánlott 
fel. 
Ezek után történt, hogy az egyik 

betétes megjelent a bank helyisé- 
gében és az igazgatónak átnyujtot- 
ta betétkönyvecskéjét azzal, hogy 
mintegy 20 ezer dinárját fizessék 
ki. Az igazgató a bankzárlatra és a 
bank sulyos anyagi helyzetére való 
tekintettel megtagadta az összeg 
kifizetését, mire a betétes 

revolvert rántott és azzal fe- 

nyegette meg az igazgatót, 
hogy azonnal lelövi, ha nem 

kapja meg a pénzét. 
Az igazgató a helyiségből kime- 

nekült, mire a felizgult betées a 
pénztárnokhoz fordult és követelte 
betétjének kifizetését. A megijedt 
pénztárnok benyult a pénztárba és 
kivett egy csomó bankjegyet és a 
könyvecske ellenében átadta a be- 
tétesnek. Mikor az uecán megszám- 
lálta a kapott pénzt, az ezer dinár- 
ral több volt, mire visszatért a 
bankba és a többletet visszaadta. 
A városban természetesen szen- 

záció erejével hatott a bankbetét 
fegyveres kierőszakolása. 

Lelőtte felesége szeretőjét 
a megcsalt főhadnagy 

IASI. Dumitrescu Ioan az egyes 
repülőezred főhadnagya néhány 
nappal ezelőtt tudomást szerzett, 
hogy a felesége megcsalja. Az igaz- 
ság megállapitása végett a főhad- 
nagy egy rég bevált trükkhöz fo- 

lyamodott. 
Saját cimére egy táviratot 
adott fel, amelyben anyja be- 

tegsége miatt hazahivják. 
A főhadnagy csak látszólag utazott 
el a városból, de valójában a ház 
körül maradt és figyelte a történ- 

teket. 
Kevés idő mulva látta, hogy a 

felesége a városba megy. A félté- 
keny férj, hogy bizonyosságot sze- 
rezzen felesége hütlenségéről, kö- 
vette az asszonyt 

s saját szemével győződött 
meg, hogy az a főuccán a re- 

Letartóztatták egy 

pülőezred Pantazi nevü ifőhad- 
nagyával találkozik, akit a la- 

kására követett. 
Amint a szerelmes pár belépett 

a kapun, a megcsalt férj előugrott 
rejtekhelyéből 

s revolvert rántva, rálőtt fő- 
hadnagy-társára, akit sulyosan 

megsebesitett. 
Ezután feleségét akarta lelőni, de 
egy közelben posztoló rendőr, aki 
az első lövés zajára a helyszinre 

sietett, 
a főhadnagyot lefegyverezte és 

megakadályozta a második 
vérontást. 

A sulyosan sebesült főhadnagyot a 
katonai kórházba szállitották, alhol 
élet-halál között lebeg. A merénylő 
Dumitrescu főhadnagyot a katonai 
ügyészség letartóztatta. 

szekszuális 

bhünpör vádlottját és áldozatát 
BÉCS. A bécsi esküdtszék a teg- 

napi nap folyamán borzalmas 
szekszuális bünügyet tárgyalt, mely 
nek külön érdekessége, hogy 

a tárgyalás végén ugy a vád- 
lottat, mint pedig a tárgyalás- 

ra tanuként.beidézett áldozato- 

tot letartóztatták.! 

Cap Albert szabómester Ulmann 
Herta iparmüvésznő társaságában, 
aki egyébként barátnője volt, mo- 
torkerékpáron kirándulásra ment. 

Utközben megláttak egy 14 éves 

kisleányt, mire megállitották a mo- 

torkerékpárt, 
a gyermekleányt erőszakkal 

beemelték az oldalkocsiba s 
elvitték a szabómester lakásá. 
sára, ahol Cap barátnője sze. 
meláttára a leánykát borzal 

masan összekinozta. 
A szabómester bünét ugy akarta 

jóvátenni, hogy 
a gyermek-leányt feleségül kér 
te s a szülőket nagyobb össze. 

gü pénzzel kárpótolta. 
A biróság azonban tiltakozott a a 
gyermek-leány férjhezmenetele el. 
len s a szabómester ellen megindult 

az eljárás. 
A bécsi esküdtszék tegnap foglal- 

kozott a bünperrel, de nyolc órai 

tárgyalás után kénytelen volt az 
ügyet elnapolni. Ugyanalkkor, ami. 
kor az elnmök a tárgyalást elnapolta, 

a tanuként beidézett megkin- 
zott kisleányt és a szabómes- 

tert letartóztatta, 
mert beigazolást nyert, hogy a 14 
éves leány a szabómester felbujtá- 
sára hamisan vallott a biróság 
előtt. 

Etelmérgezést kapott 
egy kolozsvári enyetemi hallgató 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Az éjszaka 

folyamán beteget szállitott a men- 
tőautó. A Ferenc József-ut 105. sz. 
alatti ház első emeltén lakó Josan 
György 22 éves egyetemi hallgató 
már napok óta sulyos ételmérge- 
zésben szenvedett, mig végül is teg- 
nap már nem birta tovább egyre 
erősödő fájdalmait és mentőket hi- 
vatott. A helyszinre dr. Prágoiu 
szolgálatos orvos szállott ki s a be- 
teget a Cosmuta szanatóriumba 
szállitotta orvosi kezelés végett. A 
beteg állapota már javult. 

uooo 

A munkanélküli senélyezés sza- 
bályrendelete ma délután kerül 

megvitatásra 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Amint már 

jelentettük, a munkanélküli segé- 

lyezés szabályrendeletét Peptea 
György városi tanácsos elkészitette. 
A szabályrendelet még nem került 
nyilvánosság elé s igy nem lehet 
tudni, hogy a segélyezés hogyan és 
milyen alapból fog történni s külö- 
nösen azt, hogy a segélyezettektől 
munkákat is követelnek-e? Mind- 
ezekre ma délután tartandó ta- 
nácsülés derit világosságot, mikor 
is részletes megvitatásra kerül a 
tervezet. 

.............. 

Két betörés Kolozsváron 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Az elmult 

24 órában két betörés történt Ko- 
lozsváron. Az egyik betörés a Ra- 
kóci-ut 5. szám alatt történt, ahon- 
nan az ismeretlen tettesek 7000 lej 
összeget vittek el, mig a másik be- 
törés szinhelye a Kinizsi-ucca ő. 
szám alatt Renner Gusztáv lakásán 
történt, ahonnan 2000 lej zsák 
mánnyal távoztak. A két betörés 
ügyében a nyomozás megindult. 

e.""e " . 

: Erdődi Mária: Kis primás 
Regény két kötetben. Ára 160 Lej- 
A kitünő ifjusági regény, minden: 
magyar leánynak hasznos és élve- 
zetes olvasmányt nyujt. Mengren:: 
delhető a „Jóestét !4 és Jóreggelt!' 
kiadóhivatalában. 
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Nyanalásból hazatérők első utija EZINI- hti vezet, 
eet hogy ruháit kevés pénzért rendbe tegye 

Nyomatott a MAYER könyvnyomdában, Cluj-Kolezsvár, Calea Regele Ferdinand 64-68. Telefonszám: 6ő1. 
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